Verstedelijkingsprocessen en – problemen

1. Overzicht

http://www.diplomatie.be/nl/belgium/belgiumdetail.asp?textID=1596
	België

	Ruimtelijke ordening en leefmilieu

	België heeft een hoge bevolkingsdichtheid. Bovendien vormt het land het belangrijkste verkeersknooppunt in West-Europa. De druk op de vrije ruimte en op het leefmilieu is er dan ook bijzonder hoog en ruimtelijke ordening en milieuplanning stellen er ernstige problemen. Overigens vallen die kwesties in het gefederaliseerde België onder de bevoegdheid van de gewesten, wat de complexiteit ervan nog vergroot. 

Ruimtelijke structuur en milieukwaliteit 

Een sterke bevolkingsconcentratie 

België behoort tot de meest verstedelijkte landen van de hele wereld. Het telt 15 stedelijke gebieden met ten minste 80.000 inwoners, samen goed voor zo’n 53% van de totale bevolking. 

Die stedelijke gebieden bevinden zich vooral in het noordelijke landsgedeelte. 

Wallonië daarentegen heeft een concentratie van bewoning in de industrieas die zich uitstrekt van Bergen over La Louvière, Charleroi, en Namen tot Luik, terwijl de rest van het grondgebied relatief dun bevolkt is, met een gemiddelde bevolkingsdichtheid van minder dan 50 inwoners per km2. 

Een Europees verkeersknooppunt met toenemende mobiliteitsproblemen 

België is een knooppunt waar belangrijke verkeersaders, die West-Europa van noord naar zuid en van oost naar west doorkruisen, elkaar ontmoeten. Die toestand ligt mee aan de oorsprong van de versnippering van het grondgebied, vanwege de bijbehorende infrastructuurwerken, maar trekt anderzijds aanzienlijk wat economische activiteit en bewoning aan. 

Contrast tussen Vlaanderen en Wallonië 

Het verschil in verstedelijking tussen Vlaanderen en Wallonië is ook zichtbaar in het grondgebruik, de ruimtelijke ordening en de ernst van de milieuproblematiek. En het Brussels Hoofdstedelijk Gewest vormt in dat verband nog een geval apart. 

Beleid inzake ruimtelijke ordening 

Brussel, hoofdstad van Europa, is een stedelijke agglomeratie waarvan de grenzen die van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest te buiten gaan en zich morfologisch vooral ook over Vlaanderen uitstrekken. 

Het beleid inzake ruimtelijke ordening wordt voor een groot stuk bepaald door de Nationale wet op de stedenbouw van 1962. Kenmerkend voor die wet is de onderverdeling van de beschikbare ruimte voor woon- en werkfunctie (« werk in eigen streek »). 

Na de staatshervorming van 1980 werd de bevoegdheid over de ruimtelijke ordening en de milieuplanning gefederaliseerd en dus gewestelijke materie. Sindsdien voeren de gewesten dus een eigen beleid en kunnen ze eigen wetten aannemen inzake ruimtelijke ordening en leefmilieu. De aanpak verschilde soms vrij grondig maar het kleine België, centraal en verweven in het hart van West-Europa, is zich steeds meer bewust van het grensoverschrijdend karakter van economische ontwikkelingen, infrastructuurwerken en milieuproblemen. 

Die milieuproblemen zijn complex en kunnen in vier categorieën worden onderverdeeld : verzuring, overbemesting, uitstoot van toxische stoffen en verdroging van de bodem. 

Basisprincipes en fundamentele overwegingen met betrekking tot ruimtelijke ordening en leefmilieu 

België onderschrijft de basisprincipes van duurzaamheid, diversiteit en coherentie. 

Met duurzame ontwikkeling wordt niet alleen bedoeld dat problemen niet mogen doorgeschoven worden naar toekomstige generaties maar evenmin naar andere regio’s. 

Het principe van de diversiteit heeft niet enkel te maken met het behoud van de biodiversiteit maar omvat meer in het algemeen ook het bewaren en versterken van de regionale verschillen en de verscheidenheid aan landschappen. 

Met coherentie wordt verwezen naar een beleid inzake ruimtelijke indeling dat rekening houdt met de context en omgeving waarin gebieden zich bevinden. 

Krachtlijnen voor een na te streven ruimtelijke structuur 

Met het oog op de toekomst is het wenselijk rekening te houden met het concept ruimtelijke structuur. Dat is gebaseerd op de volgende krachtlijnen : 

· de wil om woon- en werkfunctie te concentreren en te hergroeperen ; 

· steden en stedelijke gebieden (netwerken) als dragers van een ruimtelijke en economische structuur ; 

· behoud en versterking van de bestaande concentratie van specifieke economische activiteiten (met als voorbeeld de Noordzeehavens) ; 

· verbeteren van de leefbaarheid, door een beperking van de groei van de autoverkeersstroom via het invoeren van een lokatiebeleid en een hoofdinfrastructuur ; 

· beschermen en versterken van de open ruimte, de diversiteit en de leefbaarheid van landelijke gebieden ; 

· verwezenlijking van natuurlijke en ecologische hoofdstructuren die van essentieel belang zijn voor het behoud en de uitbreiding van de biodiversiteit ; 

· samenwerking tussen de betrokken regio’s en landen bij de aanpak van grensoverschrijdende problemen. 

Meer informatie : 

Ministerie van Sociale Zaken, Volksgezondheid en Leefmilieu 
http://www.environment.fgov.be   

Nationaal Instituut voor de Statistiek 
http://statbel.fgov.be   

Vlaamse Geweest 
http://www.vlaanderen.be   

Ondersteunend Centrum GIS-Vlaanderen 
http://www.vlm.be/oc/   

Brussels Hoofdstedelijk Geweest 
http://www.bruxelles.irisnet.be   

Waals Gewest / Direction générale de l’Aménagement du territoire, du Logement et du Patrimoine
http://mrw.wallonie.be/dgatlp/default.htm   

Waals Gewest / Conférence permanente du développement territorial 
http://cpdt.wallonie.be   


2. Het ontstaan van de steden
http://www.argusmilieu.be/
kies milieueducatie/thema/ruimtelijke ordening/stedelijke en open ruimte/inhoudsopgave

http://www.argusmilieu.be/NEO/middenkrant/Alles/De%20middeleeuwse%20stad%20in%20haar%20schelp
	Inleiding

	
	De open ruimte wordt schaarser. De verstedelijking speelt hierin de hoofdrol. Wereldwijd neemt het aandeel van de stedelijke bevolking toe, vooral in de industrielanden is dit aandeel zeer groot. Volgens gegevens van de Wereldbank was de Belgische bevolking in 1990 voor 97 % stedelijk. Met een stedelijke bevolking worden de bewoners bedoeld van echte, morfologisch herkenbare steden, maar ook de mensen die in de verstedelijkte gebieden wonen. Recente maatschappelijke en technologische evoluties hebben ertoe geleid dat steeds meer mensen de steden verlaten en dat zij schijnbaar los van de stad het platteland gaan koloniseren. De nieuwe stedelijkheid op het platteland laat het leefmilieu niet onberoerd: leegstand in de steden, versnippering van de open ruimte, verlies aan landbouwgronden, aantasting van flora en fauna, vervuiling en verkeersproblemen zijn maar enkele voorbeelden. De evoluties binnen de landbouw voeren deze druk op de open ruimte nog verder op: enerzijds door vervuiling, anderzijds door de vermindering van de natuurwaarden. Een ruimtelijk beleid is noodzakelijk om de open ruimte te vrijwaren van een verdere teloorgang.
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	De middeleeuwse stad in haar schelp

	
	De meeste West-Europese steden ontstonden voor of tijdens de Middeleeuwen op plaatsen waar een intense relatie met het omgevende platteland kon worden onderhouden: langs bevaarbare rivieren, bij samenvloeiingen van rivieren of op kruispunten van wegen. Deze vestigingsplaatsen waren het meest geschikt omwille van de gemakkelijke aanvoer van voedsel, energie en grondstoffen (figuur 1). Om veiligheids- en om praktische redenen was er een strikte scheiding tussen stad en platteland. Gekneld in een harnas van omwallingen en vestinggrachten kreeg de stad echter al vlug te maken met interne milieuproblemen. Gebrekkig beheer van afval, afvalwater en uitwerpselen van dieren en mensen zorgden op geregelde tijdstippen voor het uitbreken van ziekten. De concentratie van mensen, het verbranden van allerlei brandstoffen en het stadslawaai maakten het leven in sommige stedelijke wijken beslist geen pretje. Ondermeer deze toestanden inspireerden de Engelse kanselier Thomas Moore in 1516 tot het schrijven van 'Utopia'. Het werd een sociaal en politiek model waarin hij aanwijzingen gaf voor een meer rechtvaardige en leefbare wereld. Zo voorzag de bezorgde humanist dat het slachten van dieren en het afwassen van alle vuil buiten de stad diende te gebeuren. Om besmettelijke ziekten te voorkomen moest de ideale stad gevrijwaard blijven van vuilnis. Deze voorschriften werden in de Europese steden geleidelijk aan ingevoerd. Toch bestaan in sommige Derde Wereldsteden nog steeds middeleeuwse leefmilieu-omstandigheden, die het uitbreken van ziekten als cholera in de hand werken.

	
	Figuur 1:
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	De industriële revolutie

	
	Tijdens de industriële revolutie veranderde de relatie tussen de stad en het platteland drastisch. Door ontwikkelingen in de landbouw waren er minder mensen nodig bij de voedselproductie, terwijl de industriële ontwikkeling in de stad steeds meer arbeidskrachten vergde. Er ontstond een trek naar de stad, die nog in de hand werd gewerkt door de aanhoudende bevolkingstoename op het platteland. De stad kon de toevloed van mensen en de talrijke activiteiten amper opvangen binnen haar muren en na enkele crisissen in het 19de eeuwse stedelijke leefmilieu (erbarmelijke woonomstandigheden, gebrekkige voedselvoorziening, besmettelijke ziekten) brak de stad buiten haar muren. De ontwikkeling van betere transporttechnieken maakte het mogelijk om sneller meer voedsel aan te voeren. De industriesteden kenden tijdens de 19de eeuw een spectaculaire groei naar de buitenranden toe. Opvallend was de verweving van woonwijken en industrie. Arbeiderswijken werden als het ware onder de fabrieksschoorstenen gebouwd. De afwezigheid van individuele transportmiddelen verplichtte de arbeiders immers om zo dicht mogelijk bij de werkplaats ofwel langsheen het zich uitbreidende spoorwegennet te wonen. Als resultaat was de 19de eeuwse stedelijkheid nog steeds ruimtelijk gebundeld binnen de agglomeraties, maar de eerste barsten werden merkbaar.

	
	

	
	Steden worden stadsgewesten

	
	De 20ste eeuw heeft voor een spectaculaire toename van de verstedelijking gezorgd. De toegenomen welvaart, de ontwikkeling van communicatienetwerken en individuele transportmiddelen maakten de stedeling los van zijn stedelijke ruimte en zorgden voor een uittocht naar het platteland. Deze trek naar het platteland werd door het veralgemeende autobezit onstuitbaar. 
Hierbij speelde een sneeuwbaleffect: verspreide bewoning maakt openbaar vervoer weinig rendabel, dus komen er nog meer auto's; nog meer auto's verhogen de verkeersonveiligheid voor de zwakke weggebruiker, dus neemt het autogebruik nog meer toe. Het resultaat: geluidsoverlast, luchtverontreiniging, versnippering en verlies van de open ruimte door de verkeerswegen. De congestie van de wegen door al dat individuele autogebruik en de milieuhinder hebben een verdere onleefbaarheid van de steden in de hand gewerkt. Tijdens de jaren '60 en '70 werd dit probleem opgelost door steeds meer nieuwe wegen aan te leggen en de verloederde wijken te saneren tot parkeerplaatsen. Dit heeft het mobiliteitsvraagstuk niet kunnen oplossen. Sommige centrale functies werden verplaatst naar de beter bereikbare stadsranden. Kantoorgebouwen en shoppingcentra zijn daardoor veelal randstedelijke verschijnselen geworden. 
Het gevolg is dat veel stedelijke wijken verder werden uitgehold en ten prooi zijn gevallen aan leegstand en marginalisering. In het beste geval kregen ze een 'fun-shoppingfunctie'. De kernsteden en de agglomeraties werden zo binnenstebuiten gekeerd naar de randgemeenten en randsteden. De stadskern en de randgemeenten gingen samen een stadsgewest vormen (figuur 2). Op die manier deelden de randgemeenten de voordelen van een stad, maar ze droegen er de lasten niet van. De stadsbewoners betaalden wel voor deze voordelen, via de aanvullende personenbelasting. Deze situatie heeft nog meer stedelingen naar de goedkopere randgemeenten gedreven, wat nog werd aangemoedigd door de aanlokkelijke bouwpremie, toegekend door de overheid. Door de bebouwing in de randsteden is de versnippering van de open ruimte zo groot geworden, dat een economisch rendabele landbouw er sterk door wordt bemoeilijkt. Ook buiten de stadsgewesten bleef de versnippering van de open ruimte immers toenemen door de aanleg van verkeerswegen en de aansluitende lintbebouwing (woningen, handelspanden, shoppingboulevards).

	
	Figuur 2:
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	Ruimtelijke ontwikkeling

	
	Tijdens de grote uitbreidingsgolf van de stad naar het omgevende platteland in de jaren '60 en '70 begreep men dat de mammoetstad de open ruimte opslokte. De problematiek van de open ruimte werd als een verlengde van de verstedelijkingsproblematiek gezien. In die geest kwam in België in1962 de wet op stedenbouw en ruimtelijke ordening tot stand. Eindelijk was er een consensus gevonden over het gevoelige punt dat de individuele vrijheid, om naar believen met de ruimte om te springen, aan banden moest worden gelegd ten voordele van het algemeen belang. De wet van 1962 voorzag verschillende plannen om de bestemming van de gronden vast te leggen (figuur 3). 

	
	Figuur 3:
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	Uiteindelijk werden alleen de gewestplannen volledig gerealiseerd tijdens de jaren '70 en '80. Sommige gemeenten detailleerden de gewestplannen nog via een algemeen of bijzonder plan van aanleg (APA, BPA). 
Uiteindelijk hebben de gewestplannen de groei van de mammoetstad kunnen afremmen, maar een groeistop bleek onmogelijk. In het gewestplan werden immers in grote mate stedelijke bestemmingen voorzien in bestaande open ruimte. Vermits er geen tijdsmechanismen waren ingebouwd, werd de voorziene stedelijke reserve vlugger aangesproken, via verkavelingen en nieuwe wegen, dan oorspronkelijk voorzien. Bovendien werden sommige bestemmingen zoals landelijk woongebied zeer snel geïnterpreteerd als woongebied. Elders werden natuurgebieden geïnterpreteerd als golfterreinen. Financiële en speculatieve overwegingen holden duidelijk de intentie van het gewestplan uit. Dit leidde vanaf de jaren '70 tot een ongekende verstedelijking en versnippering van de open ruimte. De landbouw evolueerde in die tijdsspanne - mee door gebrek aan grond - naar een intensieve, minder grondgebonden bedrijfstak. De overbemesting die hieruit resulteerde, is maar een voorbeeld van het overschrijden van de draagkracht van de open ruimte (figuur 4).
De wet van 1962 was nodig, maar heeft niet geleid tot een succesvol ruimtelijk beleid. De politieke onwil om het eigenbelang ondergeschikt te maken aan het algemeen belang en het ontbreken van adequate planningsinstrumenten liggen aan de basis van dit falen.

	
	Figuur 4:
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De terugkeer naar de stad
Bron : De Morgen 20 december 2002

De stadsvlucht is gestopt. Er worden steeds minder nieuwe woningen gebouwd op het platteland, en meer woningen gekocht in de steden. De verkoop van woningen in de steden Gent, Antwerpen, Brussel en Hasselt is de laatste vier jaar gestegen met 10 procent. “De steden doen het goed, zeker als je rekening houdt met demografische evoluties als de daling van het aantal nieuwe gezinnen en het kleiner worden van de gezinnen”, zegt Philippe Janssens. De verkoop van woningen in de vier steden Gent, Antwerpen, Brussel en Hasselt is goed voor bijna de helft van de totale verkoop in Vlaanderen. 

De belangrijkste reden voor het succes van de steden is dat er zich een nieuwe woontrend heeft ontwikkeld. “Vroeger huurden mensen eerst een appartementje, vaak in de stad. Als ze kinderen hadden, bouwden of kochten ze een huis, bij voorkeur op de buiten. Je ziet dat patroon veranderen. Een huis kopen is niet meer voor het leven. Vroeger gingen mensen bijna boven hun budget om toch maar het grote huis van hun dromen te bouwen of te kopen. Nu kopen ze eerst een appartement dat binnen hun budget valt, dat ze niet zoveel later verkopen met een beetje winst. Daarna kopen ze een mooi, groot huis omdat ze meer ruimte nodig hebben voor de kinderen. Dat kan zowel in de stad als op het platteland zijn, de droom van de fermette in het groen waar de kinderen kunnen spelen, leeft dus nog wel. Maar als de kinderen het huis uit zijn, kopen ze soms opnieuw een appartement.” 

Het is voor mensen ook gemakkelijker om een huis te kopen: de leningen zijn laag en de belastingen op de aankoop, zijn verminderd. 

Een andere factor die er voor zorgt dat er meer bestaande woningen gekocht worden, is de babyboom na de Tweede Wereld-oorlog. Na de Tweede Wereld-oorlog (1945) werden er veel kinderen geboren. In de jaren zestig vormden zij veel nieuwe gezinnen die op zoek waren naar een huis: er werd dus heel veel bijgebouwd. Dat waren de gouden jaren zestig voor de bouwsector: huizen schoten als paddestoelen uit de grond in het Vlaamse land. Maar eind jaren zeventig werd het duurder om een huis te bouwen door de stijgende prijzen van bouwgronden en projectontwikkelaars. Toen begon de eerste korte koopgolf.” 

In de loop van de jaren tachtig en negentig was er geen babyboom, maar een koopboom. “Er was steeds minder behoefte aan nieuwe huizen, omdat de bevolking minder sterk groeide. Daarom werden er meer en meer bestaande huizen gekocht. Vanaf het midden van de jaren tachtig zie je een tweede, langzamere maar langere koopgolf. In die golf zitten we nog steeds.” 

En tot slot is er ook nog een mentaliteitswijziging die de stad en haar oude huizen weer populair maakt. “Mensen die zelf willen bouwen, zijn vaak perfectionisten, die alles naar hun zin, op hun maat, willen hebben. Maar er zijn ook mensen die niet meer wakker liggen van een barstje in de muur: de tijd die in het huis wordt door gebracht, wordt steeds kleiner nu gezinnen met z’n tweeën uit werken gaan. Vroeger was het huis de plaats waar de vrouw haar hele leven doorbracht, nu speelt het leven van man en vrouw zich grotendeels buiten de muren van hun huis af. “Zowel wat werk als ontspanning betreft: en die twee vind je nu eenmaal meer in steden dan op de boerenbuiten. 

Katrijn Serneels, De Morgen


Antwerpen : 'Plus zevenduizend in anderhalf jaar'
Een dik jaar geleden durfde Antwerpen het toch aan om bekend te maken dat de stadsvlucht gestopt en ook gekeerd leek. De toestand was sinds de jaren zestig van kwaad naar erger gegaan, zodat uiteindelijk er nog minder dan 450 000 Antwerpenaren waren, wat algemeen als een psychologische drempel werd beschouwd. De positieve ommekeer zet zich ondertussen al anderhalf jaar gestaag verder. "De stijgende lijn blijft", zegt schepen voor bevolking Erwin Pairon. "In november zaten we aan 451 830 Antwerpenaren, wat een stijging is van ruwweg 7 000 burgers in anderhalf jaar."
Ondertussen werd ook onderzocht wie er zich komt vestigen als nieuwe Antwerpenaar. "Op basis van cijfers van het Nationaal Instituut van de Statistiek blijkt dat er nogal wat mensen van de betere inkomensklasse zitten." Opmerkelijk is wel dat de stijging van het aantal inwoners vooral te situeren is in buurten die vaak als ‘probleemwijken' worden omschreven omdat er grote concentraties migranten huizen. "De sterkste stijgers zijn Berchem en Borgerhout, de Atheneum-buurt, Stuyvenberg-Dam en Zurenborg-Belgiëlei."
Ook veel jongeren aan het begin van hun professionele carrière zouden de weg naar Antwerpen weer vinden, vaak naar die buurten, omdat populaire wijken als het Zuid al volgestroomd zijn en voor jonge koppels onbetaalbaar zijn geworden. In de wijken als Borgerhout en Berchem staan nog wel mooie woningen die relatief goedkoop zijn. "De vernieuwing komt duidelijk vanuit de stad. Je ziet binnen de ring zowat overal een stijging. In de districten zoals Deurne buiten de ring gaat het niet zo goed. Daar zie je enkel positieve stipjes en dan nog zo dicht mogelijk tegen de ring aan."

Katrijn Serneels, De Morgen


Hasselt : 'Trots op de groei'
Hasselt gaat er prat op dat zijn bevolkingsaantal constant stijgt en dat de bevolkingstoename er groter is dan in andere centrumsteden. Op de website van de stad worden de cijfers netjes op een rij gezet: van 68 053 Hasselaren in 1999 tot 68 768 in 2001. Meer dan 700 burgers bij in drie jaar tijd. Tegen 116 in buurstad Genk, goed voor 62957 burgers, en zelfs 231 koppen minder in Kortrijk, dat in 2001 afslankte tot 74 559 inwoners. Het kan tellen. Hasselt staat zowat symbool voor de bevolkingsgroei van de provincie Limburg, die in tien jaar tijd haar populatie met 5,5 procent zag toenemen. Wat dubbel zoveel is als in het hele land en 2 procent meer dan het Vlaamse gemiddelde.
"Hasselt is dan ook een erg prettige stad om in te wonen, te werken en te studeren", zegt schepen Brigitte Smets ietwat sloganesk. "Het valt op dat de deelgemeenten veel minder volk trekken dan het centrum. Vooral vele studenten besluiten om na de studies te blijven plakken. Vaak wordt vergeten dat Hasselt met 40 000 studenten per dag een heuse studentenstad is. In het hartje van de stad of op de Groene Boulevard zullen zij zo snel geen woning vinden wegens te duur. Maar een wijk als Runkst valt wel in de smaak."
Hasselt evolueert van groen provincienest naar een van de stedelijke smaakmakers in Vlaanderen. "De stad is jong en zal nog groeien", zegt Smets. ‘We ontwikkelen bijzondere planen van aanleg, waardoor er zelfs nog binnen de kleine ring nieuwe woningen zullen bijkomen. Ook in de rand komen er 440 nieuwe huizen: onder andere in Spalbeek en Rapertingen. Verder hebben we ervoor gezorgd dat de lege ruimtes boven winkels verdwenen zijn."

Katrijn Serneels, De Morgen


Brugge : 'Groenste Vlaamse centrumstad'
Burgemeester Patrick Moenaert van Brugge ziet zijn bevolking de afgelopen drie jaren aangroeien. “En dat is schitterend nieuws na bijna twintig jaar stadsvlucht. Zowel in groot-Brugge als Brugge-centrum groeit de bevolking. Respectievelijk van 116 245 in 2000 tot 116 829 in 2002 en van 20 125 tot 20 243. De vruchten van een jarenlang aangehouden beleid.”
Dat beleid rust op vele poten. “We werken met 'n woonverbeteringspremie. Eigenaars van huizen met een kadastraal inkomen onder de 1 000 euro krijgen een premie voor werken aan het dak, de badkamer enz. De afgelopen tien jaar hebben we daar meer dan 10 miljoen euro in gestoken. Verder lanceerden we een nieuwe premie om leegstand van panden boven winkels na 18 en 19 uur te vermijden. Daar zijn nu al tientallen aanvragen voor binnen.”
“De stad op zich is ook heel wat aantrekkelijker geworden. Al twintig jaar verfraaien we straten en pleinen. Ons verkeersleefbaarheidsplan en ons mobiliteitsplan, dat volgend jaar van kracht wordt, geeft meer lucht aan de stad. Bovendien is de culturele infrastructuur sterk uitgebreid onder andere met een nieuwe concertzaal. En ondanks alle negativiteit die we hebben gehad naar aanleiding van het Lappersfortbos, hebben we de laatste twee jaren 66 hectare groen aangekocht en beplant. We zijn de groenste centrumstad van het land. En na Genk en Roeselare ook de veiligste.”

Katrijn Serneels, De Morgen


Leuven : 'Nooit een echte stadsvlucht'
In Leuven weten ze het al langer: stadsvlucht is sociaal selectief: wie zijn dromen financieel niet kan realiseren, blijft in de stad: alleenstaanden, jonge koppels en economisch zwakkeren. “Stadsvlucht betekent dus woongelegenheid en woonkeuze”, zegt burgemeester Louis Tobback. “En Leuven biedt die mogelijkheid, hoewel wonen nogal duur kan uitvallen. Maar niet duurder dan elders.”
Volgens Tobback heeft Leuven al een goede zeven jaar geen last meer van stadsvlucht. “In zeven jaar tijd steeg de bevolking van ruim 85 000 naar 90 000 koppen. Het aantal Leuvenaars steeg dit jaar veel sneller dan de voorbije jaren. Van juni 2001 tot juni 2002 was er een toename van 88 333 tot 89 382. De bevolkingsaangroei in Leuven zit in een stroomversnelling”, aldus Tobback. “De aangroei sinds 1998 is verdeeld over alle deelgemeenten en situeert zich ook in Leuven-stad. Tussen 1988 en 2001 groeide de bevolking in Leuven-stad van 28 429 tot 28 947. Dat we nooit een echte stadvlucht hebben gekend, komt waarschijnlijk door de vloed studenten die hier elk jaar neerdalen. Velen blijven hier wonen.”
“Leuven biedt dan ook heel wat werkgelegenheid en krijgt als hoofdstad van Vlaams-Brabant een heel nieuwe uitstraling. Bovendien ligt het op een ideale afstand van Brussel en is het een veilige stad.” Leuven is er de laatste jaren ook merkbaar aantrekkelijker op geworden. "Dat kan best, maar het is aan anderen om dat te zeggen”, aldus een bescheiden Tobback.

Katrijn Serneels, De Morgen


Gent : 'Traag maar gestaag'
Gent heeft het niet onder de markt om de inwoners aan de Lieve en de Leie te houden. “Pas vanaf 2001 is er een duidelijke kentering en stijgt het bevolkingsaantal”, zegt kabinetssecretaris Dirk Steyaert. “Tussen 1977 en 1998 noteerden we een constante daling, daarna ging het mondjesmaat bergop. In dat jaar telde de stad 223 983 inwoners. Tweehonderd meer dan het jaar daarvoor. In 1999 verdubbelde dat aantal en in 2001 telden we 1 500 inwoners meer.”
Opvallend is dat Gent-centrum het niet zo best doet. In vergelijking met 1998 leven er nu meer dan 3 000 Gentenaars minder in het centrum. Hun aantal daalde van 80 785 (1992) en 76 605(2000) tot 77 002(2001). “Toch zien we vanaf 2001 opnieuw een duidelijke stijging”, zegt Steyaert. “Bijna een derde van de stijging van dat jaar is te danken aan het centrum. De inspanningen van de stad om de uittocht uit het centrum af te remmen, onder andere via het mobiliteitsplan, helpen daar zeker.”
Behalve in Nieuw-Gent en Oostakker, Drongen en Sint-Amandsberg, waar de kentering miniem is, loopt het bevolkingsaantal in Groot-Gent nog steeds terug. Gentenaars trekken naar gemeenten als Evergem, De Pinte, Lochristi, Sint-Martens-Latem, Melle of Merelbeke, maar blijven wel gericht op de stad voor werk, school en ontspanning. Een groot deel van de achterblijvers bestaat uit alleenstaanden, koppels zonder kinderen, minder gegoede gezinnen en bejaarden.
Volgens Philippe Rossie is de magische sleutel ”een dynamisch woon- en werkbeleid om jonge tweeverdieners in de stad te houden. Het fiscale beleid is daarop afgestemd. Met een aanslagvoet van 5,6 procent staat Gent op de vierde plaats van de gemeenten met de laagste aanvullende personenbelasting in Oost-Vlaanderen. En dat rendeert. Wil Gent de vruchten van dat beleid blijven plukken, dan moeten er tegen 2007 meer dan 6 500 extra woningen bijkomen.”

Katrijn Serneels, De Morgen


Nog enkele interessante verwijzingen naar website
Klik op de verwijzingen links om deze websites te bezoeken

Stadsvlucht gestopt ? Grafieken van het migratiesaldo van de 13 centrumsteden en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest (april 2003)
Thuis in de stad : een website van de Vlaamse Overheid




Het stadsgewest is eigenlijk de gehele ruimtelijk vergrote structuur waarbinnen de uiteengelegde basisactiviteiten van de stedelijke gemeenschap, nl. wonen, werken, winkelen, opvoeden, cultuurbeleving en ontspanning in overwegende mate gelokaliseerd zijn. Tussen deze activiteiten bestaan intense relaties, zodat een functioneel geheel gevormd wordt dat echter in belangrijke mate naar de kernstad geörienteerd blijft."
( Sporck, J., Van der Haegen, H., Pattyn, M., De ruimtelijke organisatie van de steden, in: Belgische stad van vandaag : waarheen ?; 1985; Gemeentekrediet, 39°jaargang, 1985/154, p. 155)
Ruimtelijk overschrijdt het stadsgewest in belangrijke mate ons traditioneel stadsaanvoelen zoals dit blijkt bij Antwerpen en ook bij Brussel. 

Het stedelijk leefcomplex houdt een verdere uitbreiding van het stadsgewest in met een gordel van woonkernen waarvan de bewoners niet meer volwaardig participeren in de stedelijke gemeenschap. M.a.w. zij zijn vooral voor tewerkstelling op de stad betrokken maar zijn voor de andere dagelijkse functies en behoeften veel minder op de stad gericht.

57% van de Belgische bevolking woont in de 17 stadsgewesten waarvan het merendeel (40%) in de vijf grote stadgewesten. In afnemende volgorde zijn dit : Brussel, Antwerpen, Luik, Gent en Charleroi. Zij nemen 15,6 % van de oppervlakte van het grondgebied in; de 17 leggen beslag op 26% van de oppervlakte. De stadsgewesten zorgen voor 55 % van de tewerkstelling. Het beroepsprofiel is wel verschillend naargelang men kijkt naar de er werkende of er wonende beroepsbevolking. Hoewel een stadsgewest vooral tertiaire tewerkstelling biedt, is de industriële werkgelegenheid meestal nog zeer omvangrijk wat zich vertaalt in talrijke, door arbeiders gedomineerde buurten.

http://www.kuleuven.ac.be/VFT/Excursies/Antwerpen/antwerpen.htm
Historische ontwikkeling en de verschillende ontwikkelingsfasen

De Belgische steden ontstonden vooral in de vroege Middeleeuwen als handels- en ambachtscentra, maar de voornaamste stedelijke expansie zette zich vanaf de 19e eeuw in, eerst door een stijging van de stedelijke bevolking en daarna ook door een uitbreiding van de stedelijke ruimte. Het eerste was hoofdzakelijk gebonden aan de ontwikkeling van de industrie en de tertiaire sector; het tweede, aan de ontwikkeling van de mobiliteit. (Van der Haegen, H., Brulard, Th., Kesteloot, C., Vanneste, D., De steden, in Denis, J. (red), Geografie van België, Gemeentekrediet, Brussel, 1992, p.441 )
In de groei van een stad kunnen verschillende ontwikkelingsfasen onderscheiden worden : urbanisatie, suburbanisatie, desurbanisatie en re-urbanisatie, die elk hun eigen oorzaken dragen. (Cabus, P., Kesteloot, C., Van der Haegen, P., Stadsvlucht maakt vrij, 1989, Acco Leuven) 
· Urbanisatie kenmerkt zich door een sterke bevolkingsgroei in de 19e en begin 20e eeuw binnen de middeleeuwse omwallingen en, na 1860 (afschaffing van de octrooirechten), ook vlak daarbuiten. De bebouwing kent een hoge dichtheid. In grote getale moest de plattelandsbevolking migreren naar o.a. de stedelijk-industriële gebieden, omdat de landbouw deze bevolkingsgroei niet kon opvangen. 

· Suburbanisatie kan in hoofdzaak worden beschouwd als het verleggen van het wonen uit de stad, eerst naar de rand van de stedelijke agglomeratie, dan naar nog meer perifere gebieden.
De oorzaak ligt bij het op grote schaal instellen van het openbaar vervoer en de ontwikkeling van het privé-vervoer, gekoppeld aan lagere grond- en woningprijzen, naarmate men zich van de stedelijke centra verwijdert. 
Een algemene welstandsverhoging en een kortere werkduur zorgden samen met de enorme uitbreiding van de weginfrastructuur voor een groeiende mobiliteit. Daarbij kwam de mogelijkheid om de verplaatsingskosten geheel of gedeeltelijk ten koste van de werkgever voor te leggen of van de bedrijfslast af te trekken, zodat het gebruik van de wagen relatief goedkoop was.
Daarnaast maken de veranderende woonappreciatie ( wonen in het groen ) en de ruim geïnterpreteerde en laks toegepaste reglementering met betrekking tot de Ruimtelijke Ordening het omgevende platteland aantrekkelijk (pull) terwijl de dichtbevolkte stedelijke agglomeratie een aantal negatieve factoren ontwikkelde die de bewoning gingen afstoten (push) zoals het gebrek aan groen, de druk van winkels en horeca, een veroudering van het woningbestand, verkrotting en de verkeerscongestie. 
Met de toenemende transportmogelijkheden nam de bebouwingsdichtheid zeer sterk af.

· In de desurbanisatiefase zijn de processen gelijkaardig aan de suburbanisatiefase maar het dichtbebouwde centrale deel van het stedelijk gebied (de agglomeratie) zal haar bevolkingsaantal in sterke mate zien afnemen terwijl het stadsgewest als geheel stagneert. De transportnetwerken zijn op een grote schaal georganiseerd en de economische activiteiten (uit de industriële sector maar in beperktere mate ook uit de dienstensector) hebben de centrale stedelijke zones geruild voor de stedelijke rand of voor het omgevende, niet-stedelijke gebied. Desurbanisatie is een zeer negatief proces. Het stedelijk leefmilieu takelt immers af en er komt een uitholling van de sociale en demografische structuur.

· Re-urbanisatie vormt de fase van terugkeer naar de stad. Sinds de jaren '90 is er meer appreciatie voor de stad opgekomen. Het beleid is zich bewust dat men de stad niet kan laten vervallen en dat de open ruimte niet mag dichtslibben. De idee van re-urbanisatie wordt gekoppeld aan een stadsvernieuwingsbeleid (sinds de jaren '80). Steden trachten er voor te zorgen dat leegstaande panden binnen het stedelijk weefsel beschikbaar komen op de immobiliënmarkt, bijvoorbeeld via leegstandsbelasting en/of voorzien in subsidies voor restauraties. Het openbaar domein wordt verzorgd en allerlei activiteiten en evenementen worden geörganiseerd. Men wil ook de historische troeven en de horeca-en ontspanningsfunctie gebruiken om meer mensen naar de stad te lokken. Vooral jongeren en ouderen in de "lege nest-fase" voelen zich aangetrokken. Er zijn inderdaad tekenen die hernieuwde bewoningstoename in de stad bevestigen, maar deze blijven voorlopig beperkt tot bepaalde buurten. Hiermee hangt het proces van gentrificatie samen. 
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